



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «ВСЕРОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ЮСТИЦИИ (РГА Минюста России)»

ОЛИМПИАДА ВГУЮ (РГА Минюста России)

«В мир права»

2019-2020 учебный год

История

7 класс

*Иж-ЧЗ*

(шифр)

Немtinov Михаил Михайлович

(Ф.И.О.)

МБОУ ЭМЛИ и АЗ

(Наименование учебного заведения)

г. Ижевск

(Место жительства: город, поселок, село)

Ижевский институт (филиал) ВГУЮ (РГА Минюста России)

(Региональная площадка)

nemtinov.michael@gmail.com

(телефон, адрес электронной почты)

(личная подпись участника)

(подпись члена Жюри)

# Задания заключительного этапа олимпиады ВГУЮ

(РПА Минюста России)

«В мир права»

Иде-Ч3  
(шифр)

## Задание 1

Объясните содержание следующих старинных терминов:

Русское море, чело, сагайдак, кулеврина, плинфа, рало, немец, ясак, кушак, ушкуйник, детинец, вервь, алтын, гривна

Русское море - Баренцево море

чело - голова

Кешец - иностранец, не говорящий по руски +

кушак - чепак, начищенный до блеска +

Детинец - размер панси, <sup>который</sup> платили <sup>когда</sup> государству <sup>народам.</sup>

вервь - верфт, порт.

Алтын - денежная единица на Руси +

Гривна - денежная единица на Руси, 1½ ногаты +

Ясак - налог, дань с подвластных земель +

Ушкуйник - ложник

кулеврина - дымогорница, кукарка

Линча - головной убор, шапка

Сагайдак - головной убор

Рало - волынь, рамь

Часть 4  
(шифр)

### Задание 2

Ниже приводятся выдержки из различных документов, воспоминаний, писем, иногда по-разному характеризующие одно и то же событие. В каждом задании, несмотря на наличие сразу нескольких документов, говорится только об одном событии. Постарайтесь определить, о каком именно событии прошлого идет речь.

«И того же лета осенью мужик Строганов атаману с товарищи честь воздаде и на подъем на службу...всякими запасы, пушками, пищалями, порохом, свинцом... и отпустил из Камы реки на правую руку к степи Уткою рекою».

«Божиего милостью атаман с товарищами... царя и ратных его люди конницы воеводы его, мурзы Канцелея не допустил и многих людей огненным боем побил... Царь же, видя силу свою людей множество побитых, убежал в любимое село свое, от Тоболска расстоянием 20 поприщ... Атаман же уделных его бояр и княжцов, и подданных его и ясачным взятием под царское величество в подданство побрал и ясак взял...»

Битва атамана каца кагулского Ермака Тимофеевича  
с ханом Кучумом. Приведение Сибири к  
русскому Государству.

Чре-ЧЗ  
(шифр)

### Задание 3

В предлагаемом ниже тексте содержатся намеренные ошибки. Найдите их и восстановите историческую деятельность прошлого.

На государевой службе.

Лето 1557 года. Нижегородский помещик Гаврила Гаврилыч Гаврилов собирается на государеву службу. Жена уложила уже чистые рубахи, пироги с мясом и яблоками, конверты для писем домой.

Сам Гаврила Гаврилыч наточил уже свою верную саблю, оттер ржавчину с колец кольчуги и теперь тщательно чистит старую, видавшую виды пищаль – постоянную спутницу в боевых походах. Плачет жена: - «На кого меня покидаешь, горемычную? Аль не мог у дьяка отпроситься?» Мрачно смотрит Гаврила Гаврилыч: - «Сама ведаешь, на службу не пойдешь – поместье отнимут. Да и царь наш Иван Васильевич, ох, как грозен! Не дай Бог, пошлет опричников – мигом на том свете окажешься. Да и в Сибирь сошлет – все худо.» Сынишка прибежал, просится: - «Возьми меня с собой на войну!

- Нет, сынок, тебе только шестнадцать, на поспел ты еще на службу, походи еще годок в недорослях».

1. „Мичур“ - у мичур винов плахи не было.
2. „Помещик“ - при Иване IV помещиков не было.
3. „в Сибирь сажают“ - при Иване IV практика сажки в Сибирь не осуществлялась +
4. „конвертам для писем домой“ - во времена Ивана IV почтам не существовало, соответственно письма не отправлялись
5. „Поместье отнимут“ - во времена Ивана IV поместий не существовало, соответственно их не отбирали

Иж-42  
(шифр)

#### Задание 4

Кто на Ваш взгляд, победил бы в российском конкурсе «Человек века», если бы такой конкурс провели по итогам XVI-XVII столетий?

В своем ответе можете использовать как предложенные критерии так и свои.

1. Просвещенность, образованность данного лица.
2. Решительность и настойчивость в достижении своих целей.
3. Значение его деятельности для дальнейшего развития страны.
4. Его роль в повышении международного авторитета России.

Если бы в XVII столетии проводился конкурс „Человек века“, то в нем без вопросов победил бы государь России Романов (император) Алексей Михайлович.

Несмотря на то что он не был, пожалуй, самым могущественным и влиятельным человеком в истории России, он заслужил это звание.

У него было многое для этого: он был мудрым, прямолинейным и справедливым императором, он заботился о благополучии народа и России. Если он что-то хотел, то добивался этого без военного переворота.

Уро-48  
(шифр)

первостная проблема - коррупция. И если бы Алексей не окружали такие люди, то он добился бы даже больше, чем сам Peter Великий.

Образование этого человека получило отменное. Его первый учитель и просвещенный человек - единственный Борис Морозов. Алексей Михайлович прекрасно знал на польском, греческом языках и латыни, и дополнительные знания были законом.

Итак, основное все это заложено перед войной. Он прекрасно знал Русь и сделал много для ее интересов. Самый яркий пример - помощь по праву ханам "Свободное уложение" 1649 года - германский юрист, просвещенный более 100 лет. Но на земле Алексея Михайловича Бианки не только политический подъем и военные дела, но и кровавые битвы, крупнейший за всю историю России Царско-Бийской ратью и шаманские войны. Но он удивительно красиво преобразил это своим подвигами. Он присоединил к России Сибирское царство и Центральную Украину, отразил крупнейшее вторжение степного Татарства, начал переносить азиатские отчуждения с других стран в Россию и наоборот; основал прекрасный "Имперский".

Его империям было много друзей государей и королей Европы. Такие он поднял авторитет России и ее армии. Внешняя война с Речью Польской и Османской империей.

49

30

(сумма баллов)

Уз  
бен  
башкортостанских  
срактоб  
и  
уверенство  
мене  
называти  
Алексан  
Рикан  
нович  
„человеком  
Века“.  
А  
наши  
предки  
и  
современные  
историки  
мене  
поддержали,  
называти  
бреша  
его  
правителес  
„Заложником  
Веком  
России“.